

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI TANFELÜGYELŐSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.
Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók
könyvkereskedésekben.
A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamációk a kiadó-
hivatalhoz utasítandók.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési feltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre 5 frt — kr.
Hat órára 2 frt 50 kr.
Előfizetési pénzek postautalvánnyal is küldhetők.

Hirdetésesek.
Hivatalos hirdetések díja a bélyeg-illetékkel együtt: 1—100
szög 1 frt 30 kr., a 100-on fölül minden szó 1 krajczárjával számítatik.
E hirdetések után járó díj előlegesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közléséért
7 kr., kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. — Bélyegdíj minden
egyes beiktatásért 30 kr.
A nyilttérben: minden három hasábos garmond sor díja 20 kr

Faültetés az utak mellett.

Sajátságos dolog, hogy a fáknek a becsét mindenki beismeri, azoknak terjedését mindenki óhajtja: s mégis napról-napra azoknak gyérülését s fogyatkozását tapasztaljuk.

Nem akarunk itt az erdőkről szólani, hisz azokat már az 1879.-évi törvény védelmébe vette, hanem a figyelmet inkább kívánjuk felköltetni az utak mellett való fák ültetésére, mint oly intézkedésre, mely az abszolút hatalom alatt fogantatván, sok, kellemes, üdülő sétahelyeket teremtett; de amely intézkedés az alkotmányos korszak alatt annyira alábbszállott, hogy újabb időben az utaknak fákkal való szegélyezése majdnem egészen abanagyatott.

Vannak ugyan szórványosan előforduló helyek, hol a fák ültetése minden tavasszal elővételik; azonban az eredmény ezen munka után fölötté csekélynek bizonyul be és semmi tekintetben sem áll arányban a fák kiirtási szenvedélyével.

Ha vizsgáljuk, mi lehet oka ezen eredménytelenségnek, úgy találjuk, hogy első sorban a kellő kedv hiányzik; másod sorban pedig a munka teljesítésében a tudatlanság foglal nagyon széles tért.

Ezeket a hiányokat az illető megrendelők és intézők hivatva segíteni; és pedig az által, hogy szigorú felügyeletet gyakorolván, ahhoz értő embereket alkalmazzanak; s buzgóságuk által igyekezzenek a kedvet felköltetni s ezekkel a munka eredményét biztosítani.

Igaz ugyan, hogy a jó eredmény eléréséhez ezen kívül a fáknek oltalmazása igényeltetik; s e részben bizony — a törvényes intézkedések hiányában — az illető megrendelők s intézők egyedül az általuk kifejtendő oltalmazási intézkedésekre vannak utalva; s ez — a rossz s gonosz emberek rontási dühe ellen — nem elégséges; de azt hisszük, hogyha a faültetési kedv nem lohad, hanem folyton előrehalad, s annyszor-mennyiszor az indolenciával és rosszakarattal szembeszáll, végre is győztes marad s a fának a védelmét a község nagyobb és jobb részében ki fogja vivni.

Az utak melletti faültetésnek kellő fogantatására tehát községi előjárásainknak kell sorakozni; s nem szükséges, hogy minden dologra a felsőbb helyről való impulzust várják; hiszen a község autonóm jogának hasznosságát s czélszerűségét leginkább akkor fogja bebizonyítani, ha anélkül, hogy fölülről hajtának, valami üdvös és hasznosnak megteremtését tudja fölmutatni; ellenesetben bizony az egész autonómia jobb, ha sutba tétetik, s a hatalom érvényesíti erejét a községek s az emberek jólétének előmozdításában.

Az évekkel ezelőtt uralkodott kemény hideg és fagy a fákban kipótolhatlan veszteséget okozván, — mit sajnosan érzünk mindenfelé, — talán itt volna már az ideje, hogy a faültetésre az utaknál nagyobb gondot fordítsunk, s hogy azt, mit csekély, kis erővel elérhetünk — de ami bármily csekélységnek látszik is, mégis életünk kellmessétételére oly jótékonyan hat, — igyekezzünk elérni s megvalósítani.

Itt a tavasz; hic Rhodus, hic salta!

Férfi és nő a családban s azon kívül.

Vagy dobjátok félre a családot, mint régi, ócskává vált valamit s lépjetez föl emberboldogító eszméekkel, melynek első funkciója lenne a Mill-Stuart által követelt emancipált nő, ki a politikai s szociális ténykedésekben a férfi egyenjogosa!, vagy tartásotok meg a családot, ezt a természet által kijelölt utat s őseinktől ránk hagyott áldást, legrégibb, legmaradandóbb intézményt, s eltörlése helyett igyekezzetek azt a legigazabban, legjobban eszményivé tenni! E kettő egyike!, tertio non datur!

Vagy, — vagy!

Az elsővel elétek áll a nő, ki azonban minden, csak nem nő, nem feleség, nem anya!, százanandó lény, kit élni nem engedtek, megölni nem akartak. Nő, ki küzd a politikában, harezol a közgyűléseken, görnyed hivatalában, szórakozik a kocsmákban, kaszinókban s más közhelyeken, rajong és bukik a világ szinpadán: de nála mételeyezett a szemérem, elveszett a gyöngédség, hiányzik a szerelem és ismeretlen e pár szó: „édes jó feleség, — édes jó anyám.“ — Mért fessém e nő kinjait, mért tárnám föl lelki gyötrelmeit, mért mondanám, hogy határtalan szenvedélye örülésbe, kétségbeesésbe kergetné; mért rajzoljam teste roskadtságát? — Gondoljátok el s — tagadjátok! De ekkor mutassatok nőt, ki elvégzi a férfi minden terhét, tud tűrni s biggadni lenni, mint az; megtagadja szenvedélyét, mint az; képes terhet arra s úgy használni, mint az; és eleget tesz ezeken kívül mindannak, mit női, feleségi s anyai hivatása megkövetel oly egész lélekkel, oly valódi nőiességgel, oly határtalan szeretettel s gondossággal és oly ép testalkattal, mintha csak tisztán ez utóbbiaknak él.

Tegyétek ezt!, s — akkor kalapot emelek előttetek és meghajlok a nőnek embert meghaladó tehetsége előtt. Jól tudom én, hogy a társadalom is méltán vár s követel valamit a nőtől; tudom, hogy az étellel való küzdelemben a család annál biztosabban győz, mentül inkább vállvetett erővel szállnak érte sikra, s hogy ebben szellemileg és testileg a nőnek is részt kell vennie: de én úgy találok, hogy mindez nem a főntebb érintve volt nőemancipáció útján érhető el.

Én a családi életet érintetlenül fönn akarom tartani, nemcsak, hanem a család eszményéhez akarom eljuttatni. Legyen férfi és feleség, legyen apa és anya! Ezek a család körében teljes szellemi s anyagi munka-közösségben éljenek; — mindkettő tegye híven, mit annak érdeke, jóléte megkövetel és neme megtehet, tegye oly mértékben, minőben bírja.

Legyen család, melyben egy a szellemi, mint az anyagi kötelek a két nemet közösen érintve, közös megállapodás és tett által hajtassanak végre. A férfi s nő halgassák meg költsönösen egymás intéseit, tanácsait s így leljék meg a legjobb utat, módot, melyen haladva melyet a férfi követve, közös czéljukat elérjék. Ha már a férfi napja jó részét kívül tölti, mert a szerzés ezt kívánja, mert a család jogainak megvédése ezt követeli: legalább a nő maradjon az édes otthonban s igyekezzék ezt annál csendesebbé, békésebbé varázsolni, minél izgalmasabb, zajosabb a külvilág; tegye ezt a szeretet s a megelégedés annál édesebb helyévé, mentültöbb gyűlöletet s elégedetlenséget ad a külső kör.

Legyen a feleség oly anya, ki szerelme tárgyát annál félénkebben, annál bensőbb érzélemmel övezi, mentül durvábban s fenyegetőbben viselkedik az iránt a társadalom. Nyilvánuljon abban a férfi s feleség, az apa és anya hivatásának legmagasztosabb betöltése; hogy egymást s családjukat nem a világgal együtt hagyják el, hanem annak ellenére még fokozottabb mérvben szeretik, védik, támogatják. Az anyát ne vonja el a családtól a szociális egyesülés, gyűlésezés semmi szín alatt, sőt inkább igyekezzünk az anyát annál inkább megtartani, mentül kevésbé tarthatjuk meg a férfiban az apát!

A nő tehát éljen egyedül a családnak, mint éppen a férfi, csak hogy ez azon kívül is, amaz pedig tisztán csak belül; nem azért, mintha alacsonyabb hivatás lenne egyik a másikkal, hanem: mert csak így érhetik el földadatuk hív betöltését. Ahol már a férfi tehetlensége folytán a nő a szerző s amaz marad a család körében: ott nem lehet sem családi boldogságról, sem nevelésről szólni; a hónnan a nő keze hiányzik, az nem lehet „otthon“.

Mindezzel nem mondom, hogy a nő, ha a család körén belül teendőit híven teljesíti s ideje marad, ezt

haszontalanul elfecsérelje. Mikor a gyermeknevelés az iskoláztatásig ért, valamivel kevesebb az anya elfoglaltatása: ez időmaradékot használja föl úgy, hogy férjének segítsen s a társadalom javára közvetlen is tegyen. A hol szeretet, részvét kell: ott munkálkodjék a nő, ha ráér, közvetlenül is; férje által közvetve pedig mindig! Csak a jótékonyaságok czégre alá rejtett haszontalan gyűlésezésekben tudjon illő határt szabni! Én nem mondom, hogy a jótékony nő-egyletek ne legyenek; nem mondom, hogy a nő ne művelje önmagát: hiszen amott a jó szív ölt testet, emitt pedig hivatása betöltésére készül elő. En azt akarom, hogy egyiket se tegye annyit és úgy, mennyi és a hogy őt természetszerű földadata elérésében csak kevésbé is gátolhatná. A nő álljon a műveltség színvonalán, ismerje a tudományok fölveit, ismerje különösen a paedagógiát, tudja a háztartást, tanuljon szépművészetet azért, hogy női, feleségi s anyai hivatását jól betölthesse.

Szórakozást sem a férfi, sem a nő ne igyekezzék a családon kívül keresni, hanem inkább benne. Még a multság is családi legyen! — Az, hogy a férfi sokat kocsmázik és kaszinózik s így elrabolja családjától az időt, elvonja önmagát: bizony kóros állapot! Nem elég: kötelességteljesítés közben távol lenni attól, hanem szórakozás czimén az apa bizony alig-alig jut pár perczet családjának s ezt is oly kevésbé tudja, vagy akarja jól fölhasználni, hogy bizony semmi nincs nyerve általa. Az apa az anyára hártja a gyermekek gondozását s nevelését, a belső háztartást a férfi a feleségre s megkívánja ettől a folytonos otthon lést, míg ő maga szüntelenül másutt tölti idejét. Hát ez teljesen jogtalan eljárás, mely az apával mint nevelési főtényezővel, — a férjjel, mint segítő-társsal nem számol s mindemellett sokszor anyagilag is tönkreteszi magát s övét. Nem szólok a szórakozás szükségtelessége mellett; de megkövetelném, hogy az apa legnagyobb örömet lelje meg otthon s ide siessen szórakozni; a családon kívül pedig oly multságai legyenek, melyekben feleségével, s lehetőleg gyermekeivel is, együtt szórakozhassék.

(Folyt. és vége köv.)

Barsvármegye közig. bizottságának gyűlése.

Barsmegye közigazgatási bizottsága folyó hó 8-án tartotta meg Mailáth István főispán elnöke alatt márcziushavi ülését.

1. A z alispáni jelentés főbb pontjaiban a következő:

1. R e n d ö r i ü g y e k. — A személy- és vagyonbiztonság állapota a múlt februárhóban kielégítőnek mondható, tüzeset előfordult Léván, Ar-Maróthon, Kis-Tapolcsányban, Kőrmőzön, Trnachován és Knezicezen, — a gyorsan alkalmazott segélynek azonban sikerült e részt minden egyes esetben lokalizálni.

A vizsgálatok fogantatására elrendeltetett, és a megejtendő vizsgálati iratok annak idejében a kir. ügyészséghez fognak áttétetni.

Véletlen szerencsétlenség és öngyilkosság által kimultak: Skulics József oszlányi, volt községi szolga, ki részeg állapotban egy vízmosásba esett — s a hideg következtében beállott tüdő-hűdés folytán meghalt, — ugyanily körülmények között halt meg Gasparovits Tamás kis-krestyenei napszámos, — szénnásfalusi illetőségű Klimann József pedig az erdőben egy élő fenyő levágása alkalmával saját vigyázatlansága folytán ez által agyonnyomatott.

Schiffner István lévai illetőségű napszámos, — ki lehetőleg részeg állapotban, már másodízben megkísérelte az öngyilkosságot — magát fölakasztotta.

2. K ö z e g e s z s é g ű g y. — Ez általában kielégítőnek mondható; az iskolás gyermekek között fordultak elő betegülési esetek, nevezetesen a kanyaró-járvány Brogyánban és Garam-Mikolán jelentkezett, a veszély azonban komolylyá nem fejlődött, s Brogyánban a hó folytán meg is szűnt.

3. K ö z m u n k a v á l t s á g. — Az 1882. és előbbi évekről hátralékban lévő közmunka-váltáság és birság czimén februárhó folyamán a megyei pénztárba következő összegek fizettettek be: 1879. évi váltáság 84 frt. 49 kr., 1880. évi váltáság 33 frt. 11 kr., 1881. évi váltáság 283 frt. 40 kr., 1882. évi váltáság 1143 frt. 31 kr. Összesen 1541 frt. 31 kr. — Februárhó végével hátralékban maradt: 1877. évi birság 595 frt. 67 kr., 1878. birság — 02 kr., 1879. évi birság 30 frt. 75 kr., 1880. évi birság 129 frt. 63

kr., 1879. évi váltás 201 frt. 66 kr., 1880. évi váltás 610 frt. 59 kr., 1881. évi váltás 1364 frt. 22 kr., 1882. évi váltás 5438 frt. 58 kr., összesen 6371 frt. 12 kr. — A januári havi jelentésben előtüntetett hátralelékek szemben a februári havi bevezetés kielégítőnek nem mutatkozván, a jelenleg előtüntetett tetemes hátralelék behajtása iránt teendő kivételes intézkedések szükségessége konstataztott.

4. Honvédelmi ügyek. — A mult-havi e tárgybani előterjesztés kiegészítésével jelenti az alispán, miként a m. kir. honvédelmi miniszteriumnak időközben leérkezett intézkedéssel a hadjuttalék megállapítását; — eszerint a magyar korona országaiából 39,552 ujoncz és 3955 póttartalékos lévén kiállítandó, — ebből megyénk 385 ujoncz és 38 póttartalékos esik; — mely juttalék födőzésére: a verebélyi sorozó járásból 77 ujoncz, 8 póttartalékos, — az oszlányi sorozó járásból 34 ujoncz, 3 póttartalékos, — a kis-tapolcsányi sorozó járásból 79 ujoncz, 8 póttartalékos, — a garami sorozó járásból 78 ujoncz, 8 póttartalékos, — a lévai sorozó járásból 81 ujoncz, 8 póttartalékos, — a Kőrömcz városi sorozó járásból 15 ujoncz, 1 póttartalékos, — az Ujbánya városi sorozó járásból 8 ujoncz, 1 póttartalékos, — a Léva városi sorozó járásból 13 ujoncz, 1 póttartalékos, — állítandó ki.

A garami, Kőrömcz városi és Ujbánya városi sorozó járásokban működni hivatott dr. Brach Ferencz megyei főorvos elfoglaltsága folytán magát a garami járásban dr. Gasparez Béla megyei t.-beli főorvos, a Kőrömcz városi járásban dr. Langfelder Adolf városi tisztifőorvos és az Ujbánya városi sorozó járásban dr. Szombathy József városi tisztifőorvos által helyettesítettnek kérvén, — ebbeli indokolt kérelme a m. kir. honvédelmi miniszteriumhoz fölterjesztett.

5. Állategészségügy. — A hasznos házi állatok között járványos betegülési esetek föl nem merültek, — a loállományban Futak János luttillai lakos által a zólyomi vásáron Králik György zsolnai lakosnak eladott egy darab ló, mint állítólagos takonykórós lebunkoztatott, — s a nagy-sallói vásár alkalmával pedig Balla József esatai lakos egy lóva takonykórban szenvedőnek konstataztván, kiirtatott; — ugyanezen alkalommal Sáhgy Szylyveszter és Veisz Izidor lovai ruh-kórban szenvedőknek talatlatván, a vásárból kitiltattak, — Luttilla és Csatta község összes loállománya ez indokból megvizsgáltván, vészmentesnek talatlatott.

6. Fegyelmi ügyek. Folyamatban lévő fegyelmi ügy az elmúlt februári havi folyamán egy sem fejeztetett be, — újabb fegyelmi vizsgálat rendel-tetett el a kézbesítésük körül elkövetett szabálytalanság — illetve hanyagság miatt Járdánházi Zsigmond n.-málasi és Poospisil János nagy-ugróczyi körjegyző ellen.

7. Vadászati jegyek a mult februári havi folyamán ki nem adtak.

Ezen alispáni jelentés észrevétel nélkül tudomásul vétetvén, még a következő nevezetesebb ügyek vétettek tárgyalás alá:

II. A közmunka- és közlekedési miniszteriumnak folyóévi 5551. számú intézkedése folytán, a jelenleg igen magasnak talat távirdai küldöncz-díjtáblázat

újából átvizsgálása elhatározatván, e végből azok az illető távirdai állomásokról bekívántatnak, s a szakaszerü és a helyi viszonyokat ismerő közögek véleményeinek kikérése után újból megállapítatni határozattak.

III. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumnak f. évi februári havi 10-én 8732. sz. a. kelt intézkedéssel értesítettik a megyei közigazgatási bizottság, hogy a pozsonyi csendőrségi kerület 1884-ik évben mint állami csendőrség működését megkezdi, illetve ezen időtől a csendőrségi intézmény végleg életbe léptetendő lesz, s így megyénk is, mely szintén a pozsonyi csendőrségi kerülethez tartozik, 1884-ik évben állami csendőrséggel látatik el, és pedig olyképen, hogy megyénben összesen 7 órs (csendőrállomás) állítatik föl. Az órsök következő helyeken lesznek elhelyezve:

1.) Ar-Maróthon 8 legénynyel, mely órs működése kiterjed a 10 1/2 mértföld területen fekvő 26,546 lelket számláló 47 községre.

2.) Verebélyen 7 legénynyel, mely órs működése kiterjed a 6 1/2 mértföld területen fekvő s 18,448 lelket számláló 30 községre.

3.) Oszlányban 4 legénynyel, mely órs működése kiterjed az 5 mértföld területen fekvő s 11,416 lelket számláló 19 községre.

4.) Léván 7 legénynyel, mely órs működése kiterjed a 6 1/2 mértföld területen fekvő, s 25,011 lelket számláló 28 községre.

5.) Nagy-Sallón 7 legénynyel, mely órs működése kiterjed a 4 1/2 mértföld területen fekvő, s 18,526 lelket számláló 31 községre.

6.) Ujbányán 5 legénynyel, mely órs működése kiterjed a 7 1/2 mértföld területen fekvő s 20,149 lelket számláló 27 községre; végre

7.) Szent-Kereszten 7 legénynyel, mely órs működése kiterjed a 5 1/2 mértföld területen fekvő s 20,688 lelket számláló 29 községre.

IV. Adóügy. A királyi adófelügyelő jelentéséből értesült a közigazgatási bizottság, miszerint folyó évi februári havi egyenes adó fejében befolyt: az ar-maróthi adóhivatalnál 19,183 frt. 16 kr., a lévainál 33,069 frt. 10 kr., a kőrömczinél 5,338 frt. 8 1/2 kr., összesen 57,590 frt. 34 1/2 kr. Egybevetve ezt a mult-évi februári havi eredménnyel, a befizetési eredmény ez évben 1590 frt. 33 krral kisebb. Februári havi végével adóhátralék mutatkozik 402,302 frt. 70 kr. Hadmentességi díj címén februári havi befizetett: Ar-Maróthon 234 frt. 47 kr., Léván 300 frt. 50 kr., Kőrömczön 350 frt. 50 kr., összesen 885 frt. 47 kr., hátralelékban maradt e zimen februári havi végével 54,824 frt. 99 1/2 kr. Egybevetve a mult-évi februári havi eredménnyel, a befizetési eredmény 87 frt. 79 krral nagyobb ez évben. Februári havi a házadó-kivetés is befejeztetett a következő eredménnyel: az ar-maróthi adóhivatal kerületében kirovatott 15,128 frt. 29 1/2 kr., a lévai kir. adóhivatal kerületében 21,289 frt. 45 1/2 kr., a kőrömczi adóhivatal kerületében 10,668 frt. 81 1/2 kr., összesen 47,086 frt. 37 1/2 kr. Egybevetve a mult-évi kirovatással, az eredmény 1411 frt. 20 kr. többletet tüntet elő, mely egyrészt a házbérvédelem emelkedése, másrészt több ház adómentességének megszűnésében leli magyarázatát. — Az ar-maróthi adóhivatal bizottság folyó évi márczius 12-én kezdi meg működését; a

lévai és kőrömczi bizottságok pedig folyóévi ápril-, illetve májushó első napjaiban kezdik meg működésüket.

Ezek után még egynehány, inkább magánérdeke érintő ügy nyert elintéztést, melyek után az ülés, is befejeztetett.

r. l.

Különfélék.

— Adakozás Bukovinából hazatelepítendő magyar testvéreink javára.

I. Farkas Akos gyűjtőjén Verebélyről adakoztak: Pristyák Neit 2 frt., Benkovic Imre 1 frt., Kovács Vincze 1 frt., Szilassy Sándor 1 frt., Kollmann Frigyes 1 frt., Lúley Kálmán 50 kr., Dr. Sikray Dávid 1 frt., Becke Imre 1 frt., Lamos András 1 frt., Kovács János 1 frt., A r. kath. népiskola ötven növendéke 2 frt., Horánszky István 1 frt., Mayerhuber Ferencz 1 frt., Berencsy Anna 1 frt., Bába Sándor 50 kr., Horánszky Béla 50 kr., Rosenzweig-Rosenfeld 40 kr., Vermer Jakab 50 kr., Singer Izidor 50 kr., Pollák 60 kr., Rosenfeld Ignác 40 kr., Castor és Pollux 1 frt., 10 kr., összesen 20 frt.

II. Szemeredy Lajos ivén utólag adakoztak még Lévaról: Vaiger János 20 kr., Hodossy Imre 50 kr., Uireich Nándor 20 kr., Konta Gergely 50 kr., Tuka József 40 kr., Konkoly Sándor 3 frt., Bolemán Ede 2 frt., Dr. Klein Jakab 1 frt., Gyula 20 kr., Agárdy János 1 frt., Schvarcz György 2 frt., N. N. 20 kr., Pazár Károly 1 frt., Liesko János 50 kr., N. N. 20 kr., N. N. 20 kr., Mayer F. 20 kr., Schön Alajos 1 frt., Szilágyi Endre 50 kr., Akosy Lajos 40 kr., Gyenes 1 frt., Szabó L. igazg. 1 frt., Halasy Kálmán 1 frt., Fábian Antal 1 frt., ifj. Leidenfrost László 2 frt., Horváth Zsigmond 50 kr., összesen 21 frt. 70 kr.

III. Thuránszky Nándorné ivén Szt.-Benedekről adakoztak: Thuránszky Nándorné 1 frt., Sztarkay Kálmáné 2 frt., Pintér Ilona 1 frt., Székely Anna 1 frt., Hrabovszky Mária 1 frt., Huzóczy Janka 1 frt., Burián Huzóczy Viola 1 frt., Kiszucsán Mária 1 frt., Ondrej-kovics János 3 frt., összesen 12 frt. — E három gyűjtőjéi összege 53 frt. 70 kr.

Ehhez adva a mult számunkban közölt gyűjtés eredményét a 61 frt. 45 krt: az eddig begyűlt segélyadományok összege: 115 frt. 15 kr.

— Megyénk törvhatósági bizottsága f. hó 15-én tartott rendes közlése alkalmával a kis-tapolcsányi járásban megürült szíriai állomás is betöltetett; a nevezett állásra csak egy pályázó jelentkezett: Rajcz J. Rezső kir. bírósági végrehajtó, ki e szerint egyhangulag lön megválasztva. — Ugyanez alkalommal az alispán indítványa folytán, a bukovinai magyarok betelepítésére, 100 frtot engedélyezett a bizottság. — (E gyűlésről, tér szűke miatt, csak a jövő számban adhatjuk a szokott terjedelmes tudósítást.)

— Hymen. Samassa Ottilia kisasszonyt, Samassa János bájos leányát, az egri érsek unokahugát, a napokban jegyzé el Nedeczky Ödön budapesti kir. táblai pótbíró.

— A megyénkben létező Haas-féle szőnyeggyár állapotáról lapunk f. évi 9-ik számában közölt híre

Tároló.

Barsvármegye 1873-tól 1876-ig.

— Irta: Januárius. —

VIII.

Bármennyire akarják is mellőzni s elfojtani a vármegye omnipotens urai az egyes nagyobb községeknek, különösen Lévának a megyei közéletben önállásra törekvő föllépését, hatását s haladását: az mindig olyan fölkialtó jel, mely „veto“-t mond az egyoldalú önkényes eljárásnak.

S ha ma oly állásban van is, melyben a baloldali személyes politika üstökénél foghatja s rázhatja — valamint teszi is, — mégis sok alkalmatlanságot szerez az mindnyájoknak.

Politikai tekintetben a lévaiak nagyrésze ezidőszerezt a balpárt azon eldorádója által van lebilincselve, hogy az utósó képviselőválasztások alkalmával keresztül nem vihetett ifju baloldali követjöljüket beültethessék az országházba, s még pedig a bársonyos székekbe!

Gusztus dolga!, de mégis kérdjük a lévaiakat: mi jót köszönhetnek a baloldali személyes politikának? Hol védte érdekeiket az ifju követjelölt? Tán akkor: midőn a szolgabírói székhely, a megye minden előmenetele nélkül, de a város és községének igen is érezhető hátrányára N.-Sallóba importáltatt?

Na, csak rajta! Legalább hamar fog bekövetkezni a föllébredés, a kiábrándulás!

A közmondás szerint: „más kárán tanul az okos, maga kárán a magyar.“

Kíváncsiak vagyunk mégis az itt lévő s a multban hatalmasan tértfoglaló Deák párti elemek maguktartására.

A legutósó választásoknál szakadozott eljárásuk velünk azt gyaníttatja, hogy odahagyták politikai rugókonyságukat; s a török fátum kényelmes pamlagara hajtják bus fejüket!

Bizony sok tekintetben nem is lehet csudálni, hogy e deficites világban, amikor a Deák-pártot szidai, s a Krach támadását s dühét, a pénzügyi nyomorúságokat, a gabna olesóságát, a forgalom hiányát, a pénzletlenséget, a korrupciót nyakábavetni, —

Magyarország ezredéves bajaiért, nemzeti hibáinkért okozni: dicsőségnek s nagy hazafiságnak tartatik; bizony nem lehet csudálni, ha a kiselkűtek s-hitték röstellik a Deák-párthoz való tartozásukat!!

Ugyan miért nem okozták azért is, hogy a magyar létezik a világon!?

Hiszzen ha a Deák-párt s az abból származott kormány oka s okozója minden bajnak: miért halad ez uton a baloldali eszmék és nézetek pronuncziáméntója által szaturált s ebből kifolyt új kormány is!?

Miért türe és türi mindezen kormányokat a nemzet, meghajolni nem tudó nyakán?

„Miért nem kél föl, — a költő szerént — hogy lánczát letépje? Tán arra vár, hogy isten kegyelméből azt a rozsdá rágja le kezéről?“

Nem kell ehhez sem kard, sem puska, sem ágyu, sem katona! Csak egy helyesebb politikai iránynak dönthetetlen kimutatása.

Ez azonban nem egy az eddig hangoztatott negációval. Pozitivitás: ez szükséges!

Egyébiránt axioma, hogy amilyen a nemzet, olyan a parlamentje s kormánya!

És hol van azon politika, hol azon férfiak, mely és kik egyszerre egy varázsütésre a boldog és virágzó munkás nemzetek sorába helyezték a nemzetet?! Azt a nemzetet, mely százados mulasztásainak helyrehozására a szükséges munka helyett indolenciáját, a törvény tisztelete helyett képzelt jogait s a törvénynek semmibe vételét; az adófizetés helyett az adóhátralékokat bocsájítja a kormány rendelkezése alá?!?

Elismerjük, hogy a kormány sok hibát követ el, — hisz emberekből áll, — de hibái miatt hazafiságát kétségbe, s fölládozó munkásságát gyanuba vonni, sárral dobálni, — a kötelességek teljesítése helyett a bírálóknak csupán szitkozódni: valamint nem mondható férfias eljárásnak, ugy nem hasznos politika s nem üdvhozó jajveszékülés.

Napjainkban, midőn a közlekedés annyira kifejlett, hogy immár a legtitkosabb gondolatok sem maradhatnak elrejtve, s midőn a világ s emberiség haladásának irányát a nagy nemzetek alapítják meg, s az erények és bűnök ezen irányból támadnak: azt kívánni, hogy egy kis nemzet a népek nagy Océánjában adjon

a népek és nemzetek által elfogadott iránytól eltérő, külön nemzeti irányt: lehet ugyan, de azt megalkotni s érvényesíteni a külön magyar isten sem képes!

Most a jelszó: a rendszerváltoztatás! Ám legyen! De kérjük kimutatni: mit foglal magában és miben álljon ezen rendszerváltoztatás?

Konzervatív politika!

Hát a jelen század kezdetétől 1848-ig nem konzervatív politika volt-e irányadó mindenben?

És mit köszönhetünk neki?

A nemzeti tespedést és szt. István koronája alatt élő valamennyi nemzetiségnek fölzúdulását a magyar államiság ellen. Azon korrupciót, mely hivatalért, rangért nemcsak politikai meggyőződését, hanem néha az ország jövedelmeit is — (nézzük csak a só árának meghatározását!) odajátszta a hatalomnak, s megtagadta nemzetiségét.

Avagy a menydörgő baloldalnak a szélsőballal fölerezett politikája nyújt-e Ariadne-fonalat bajaink kigázolására?!

Élvezzük ennek is eredményét!

1848-ban kezébe vette a kormány az ország sorának intézését, s elvezetett bennünket Világosig!

Igaz, hogy fényes dicsőséggel! De e fényes dicsőség következményei majdnem azt látszanak bizonyítani: hogy halotti pompánk volt! (— Szerk.)

Ha van számunkra a nemzetek sorában önálló nemzeti lét, ha van a történelemben általunk betöltendő tartós lap: az egyedül az 1867 iki paktum által inaugurált Deák politikájával vívható ki; (?— Szerk.) de úgy, hogy a nemzet osztatlanul e körül sorakozzék és az ennek keresztülvitelére szükséges áldozatoktól vissza ne rettenjen.

Nem akarunk félreértetni, mintha ezzel a politikai pártokat akarnók megsemmisíteni. Az alkotmányos élet politikai pártok nélkül nem lehet; csakhogy nálunk e pártoknak az alkotmányt garantírozó alapokon kell állaniok, — és nem megfejthetetlen elnevezések pusztaságai körül forogniok. Konzerváljunk, ahol konzerválni szükséges és viszont reformáljunk, ahol reformálni kell; mindezeket az adott viszonyok határozzák meg. A konzerválást, vagy reformálást csak azért sürgetni, mert ilyen pártjaink vannak: a théoriák rengetegébe vezet, s innen szá munkra üdvárasztó működést nem várhatunk.

vonatkozólag megjelent szerkesztőségünkben a gyár-igazgatója és nekünk személyesen a következő föl-
 légesítést nyújtotta: A gyárban tulajdonkint napi-
 számosak nincsenek, hanem vannak igenis tanulómun-
 kások, gombolyítók és szövők, továbbá többféle
 kézműiparosok. A szövészetel foglalkozók a gyár
 főnállásánál 5 havi ideje alatt nem válhattak meg
 oly gyorsan munkásokká, hogy nagy keresetet biz-
 tosíthassanak maguknak; ezeknek a heti keresetük, —
 mely a gombolyítás után font számra, a szövés után
 pedig darabszámra fizetetik: — 1 frt. 40 krtól 2 frt.
 50-ig váltakozik. Egyéb a gyárnál alkalmazott mes-
 terekből azonban heti 5 7 frttal fizetettek. A
 szövők és gombolyítók, tekintve a téli napok rövidsé-
 gét, ezidőszerezt több napdíjat érdemlő munkát nem
 végezhetnek. Megjegyezvén, hogy a színes szövéseket
 esteli világítás mellett nem végezhetik még a gyakor-
 latlan munkások, a nyári időszakban azonban a munka-
 díj részint a naphosszának és a fejlődő munkaügyi
 ségnek arányában növekedni fog. Tekintve, hogy az
 ily gyárakban a kezdő munkások sok anyagot ronta-
 nak, s így munkájuk eleinte inkább kárral — mint
 haszonnal jár: az alacsonyabb látszó munkadíj való-
 ban épen nem mondható kevésnek. A gyárban ezidő-
 szerént 26 szövészek működik, s a cégnek egyátal-
 jában nincs szándékában: a gyárat beszüntetni, sőt ha
 a munka-részvét a vidéken nagyobb lendületet nyer,
 valószínű: hogy a mostani bérhelyiségeket tulajdonul
 megfogja szerezni s a gyár működését a lehető leg-
 szélesebb körre terjeszti ki. A gyár jelenlegi igazga-
 tója az osztr-magyar monarchia németajku polgára,
 (tehát nem külföldi) ki egy szálvnyelvet is beszél s így
 a tótajku munkásokkal érintkezhetik. Ugyanezen igaz-
 gató határozottan kijelentette, hogy amily önzetlenül
 védi a cégnek érdekeit, ép oly tiszteletben tartja a
 magyar nemzetet.

— **Vásári tudósítás.** Léván a f év és hó 12-én
 tartott országos barom-vásárra behajtatott: szarvasmar-
 ha 679 drb., ló 1975 drb., sertés 55 drb., kecske 24
 drb., szamár 6 drb.; összesen 2739 drb. Ebből eladott:
 szarvasmarha 179 drb., ló 423 drb., sertés 26 drb.,
 kecske 14 drb., szamár 2 drb.; összesen 642 drb.

— **Külfünetés.** Öfelsége a király, C h a b a d a
 Józsefnek, Kőrmöcz szab. kir. főbányaváros polgármes-
 tere és az ottani tűzoltó-csapat parancsnokának, köz-
 hasznu működése elismerésül, a koronás arany érdem-
 keresztet adományozta.

— **Márczius 15 ikét,** az alkotmányos magyar sza-
 badság születésének évfordulati napját, az előző évek
 szokásával ellentétben, az idén nem ünnepelte meg
 városunk polgársága. Miért nem? Lankadt talán a
 hazafiság érverése? Kialudt talán az a tűz, mely a
 szabadság nevének csak pusztá hallatára is oly ékes
 színben szokott föllángolni a magyar ember szívében?
 Nem tudunk, nem merünk felelni e kérdésekre...
 csak azt jelentjük ki, hogy a nemzeties kegyelet e
 váratlan csökkenését az indolencia eredményezhette;
 azon indolencia, mely helyely-közzel oda is befész-
 kelé magát, hol eddig oly lelkes hévvel tudott földo-
 bogni a honfisziv, márczius 15-ikének évfordulóján.
 Polgárságunk az előző években mindig megünnepelte
 e napot, nem volt szüksége e tekintetben semmi im-
 pulzusra, közakarattal s közlekedéssel csoportosult

Minden elméletileg szépen megállapított politikai
 rendszer doktrínái experimentációul szolgálhat egyideig,
 de megmentést nyújtani, a tapasztaltak után ítélve,
 nem képes.

De imé, hová nem vetődtem! Egy kis provin-
 cziális város állapotának szellőztetése helyett a magas
 politika ragadó Buccephalusa országos régiókba tovavit
 magával.

Nem csuda, így vagyunk mi mindnyájan, ahe-
 lyett, hogy a gondviseléstől kijelölt szerény körünkben
 híven teljesítünk polgári kötelességeinket: mindig a
 nagy, általunk meg nem emészthető politikával foglal-
 kozunk.

A lévaiakat is ez áramlat tartja elfoglalva. Az
 asztalosok, szabók, a suszterek, a kerégyártók, a
 kovácsok, lakatosok, takácsok, könyvkötők minéi ros-
 szabb mesterekből, annál nagyobb politikuskok. Poli-
 tikai ismeretüket egy j u h á s z, egy u j t a k á c s
 és egy n a g y s z a k á l o s s z a b ó szolgáltatja. Az első
 adja a k ó c z o t, a másik megszövi, a harmadik f ü l -
 s z a b j a; megvarrják így a politikai f ü g g e t -
 l e n s é g k a b á t j á t s r á h u z z á k a z t t á r s a i k r a. Ez utóbbi
 első rendű kapacitási a f i n a n c z i á k b a n i s.
 Mindig ezekkel foglalkozik: a f o g y a s z t á s i a d ó
 részét nagyon szereti, az utósó részt kérő ö r ö k -
 n e k pedig nagy szakállával fizet.

De bár Léva politikai tekintetben a halluczi-
 nációk keveréke, azért a közművelődés terén nem
 stagnál.

Örömmel szemléljük mindinkább előrehaladó gymná-
 ziumát, képezdését, elemei iskoláinak megindult fejlő-
 dését, örömmel legújabb időben megnyit leánynevel-
 déjét, óvodáját, s a művelődés előmozdítására kiható
 többféle egyesület s részvénytársulat működését. És ha
 a város e téren nem lankadva, a mai kor követelmé-
 nyeinek megfelelőleg halad továbbra is: ellenében
 bármit tegyenek is a vármegye mind-nható urai, ön-
 ként ölébe fog hullani a vármegye szellemi vezetésének
 koszeruja.

Ne is hagyja magát ezen nemes hév, ezen tisz-
 teletreméltó munkásság által elriasztatni, hogy né-
 mely egyesületeit; különösen a négyesületet, egy s z e n t
 helyről jövő sértett ambíció titkos ármánykodásai
 törekszenek megbuktatni.

e napon üdvözölni a szabadság első hajnalának emlé-
 két, melynek megünnepelése már hagyományként lát-
 szott az utódokra szállandónak. Azonban az idej meg-
 ünneplés elaludt, el, mielőtt valaki kürtöt ragadott
 volna a szükségessé vált ébresztőszózat megfúvására.
 Mi azt hittük, figyelmeztető hangra most is ép ugy
 nem lesz szükség, valamint eddig sem volt. Azonban az
 idő ellenkezőt eredményezett. Ne hagyjuk el az eddig
 követett szép szokást! A hazafiságnak is ép ugy szük-
 sége van évenként (legalább is 1) ünnepélyes napra, mint
 a vallásnak; a magyar ember szívének kimondhatatlanul
 jól esik, ha évenként kegyeletes ünnepeszentel azon
 nagy napnak, mely az alkotmányos magyar szabadság
 születésnapjának nevezetik. Az ily nagy napok ünne-
 plésénél nemesül a hazafias kebel; büszke önértettel
 tekint vissza a nemzet dicső múltjára, vigasztalódik
 általa a jelenben s erőteljesen megújítja a reményt és
 kitartást nemzeti létünk jövőjének virágzóvá és bold-
 doggá-tételére. Ne hagyjuk el hát e szép szokást!
 Jövőre, adja isten, hogy minél hányesebben ülhesünk
 meg a nagy napot, mely mindnyájunknak közös szent
 napja!

— **Uj lap.** Pólya Lajos, nagy-ölvedi ref. lelkész
 s lapunk munkatársa, „V e r s e n y” ezimen új
 hetilapot fog legközelebb megindítani. Az új lapra vo-
 natkozólag még csak annyiban értesültünk, hogy az
 N a g y - Ö l v e d e n fog megjeleni.

A koritnyiczai fürdőigazgatóság beleszeretett
 a jöhírű lévai cigányzenébe, s már e hóban előre
 szerződtette L a k a t o s Sándor jeles zenebandáját
 a fürdőidényre. Zenészeink tehát itt hagynak bennün-
 ket a nyár folyamán s Koritnyiczán töltik az időt f.
 évi június elejétől aug. hó végeig. Értesülésünk szerént
 a zenekar igen előnyös feltételek mellett szerződött a
 kies fürdő igazgatóságával.

Rövid hírek: Munkácsy Mihály, híres festőmű-
 vész hazánkba 500 frankot küldött a csángók betelepítési
 költségeire, 500 frankot pedig az Arany-szobor javá-
 ra. — Papirstatistika. Van összesen 3985 gyár, mely
 évenként 953 millió kgr. papirt készít, ebből a hír-
 lapok 300 millió, az állami kormányok 100 mil., az
 iskolák 90 mil., a kereskedés 120 mil., az ipar 90 mil.,
 a magán levelek szintén 90 millió kilogr. mennyiséget
 fogyasztanak el egy éven át. A papirkészítés 192.000
 embernek ad kenyeret. — A m. kir. posták 1881-ik
 évi tiszta jövedelme: 1.391.445 frt., az ezt megelőző
 évben pedig: 1.106.646 frt. 11 kr. volt. — Az Egyiptomi
 hadjárat, 34 millió forintnyi költséget okozott az angol
 kormánynak. — Kossuth Lajos az orsz. régészeti és
 embertani társaság alapító tagjai sorába lépett. — A
 zay-ugróci műemlékeszeti tanműhelynek a trieszti ki-
 állításon arany éremmel kitüntetett tárgyait ápr-hó
 20-án az orsz. iparegylet helyiségében ki fogják sor-
 solni. A szép fametszésű nyereménytárgyak száma
 150, melyekre 200 db. 50 kros sorsjegyet bocsajtottak
 ki. — Goresakoff herceg, az orosz birodalmi kanczel-
 lár e hó 11-én, Badenbadenben meghalt, hírszerent
 mérgezés következtében. — Uj gabonanemet földözött
 föl Gratt nevű, délkarolinai hittérítő. Az új gabonane-
 met ő elkeresztelte „Millo tengeri”-nek, melynek czu-
 kortartalma igen nagy, tápanyaga pedig több, mint a
 búzáé. Főelőnye abban áll, hogy a legnagyobb szá-
 razságban is tenyészképes, ha a tenger közelében ter-

„Mindig így volt a világi élet,
 Egyszer fázott, máskor lánggal égett!”
 Az ármánykodás nyughatatlan kenyér; de ha va-
 laki utána éheznek, és másképp nem bír megélni: a keres-
 tyéni szeretet szempontjából adjunk neki minél többet
 azáltal, hogy minél több jó ügyet igyekezzünk életbe-
 léptetni.

Azért, azon lelkes hölgyek, kiknek érdeknélküli,
 tiszta keblét a valódi szeretet szent lángja hevíti s
 buzdítja arra, hogy igen is sujtott édes hazánk kisdé-
 deinek a művelődés első csiréit elérhetőkké tegyék:
 az ármánykodások ellenében leljenek megnyugvást a
 kisdédeknek romlatlan kebeléből eredt örömeikben s
 fohásaikban.

És keressenek támaszt küzdelmeik között egye-
 dül az erős akarat hatalmában, melyről meg van írva:
 „Minket levágnak, tűzre tesznek tán;
 De lelkünk lesz a láng, mely égbeszállni fog.”
 Léva után Oszlány, Szt.-Ke eszt, Verebély, Ar-
 Maróth, s némileg N.-Salló azon nagyobb megyei köz-
 ségek, honnan a közművelődés jótékony hatását kisu-
 gároztatni óhajtják legjobban.

Ujabb időben ezen községekben az elemi oktatás
 ügyében dicséretes mozgalmaknak voltak tanui. Azon-
 fölül elismeréssel kell fogadnunk azon törekvésüket,
 melylyel a közhitel előmozdítására pénzintézeteket ál-
 litani buzgólkodtak; s e téren egynémelyike közülük
 a kezdett nehézségeivel sikeresen megküzdött.

Csak rajta! E tér biztosabb s áldásosabb gyü-
 möleskönt terem, mint a magas paripán lovagló politi-
 ka konjunkturái.

Hagyják ezeket a tanulni és dolgozni nem sze-
 recő léhának s galuppirozóknak.

Legyen miénk a munka és kitartás a művelődés
 és vagyonosodás terén. Ez biztosíthatja függetlenségün-
 ket, ez tehet keresett és jó polgárokká, hazafiakká
 bennünket!

S ha ez meg van: meg lesz a haza önállósága és
 függetlensége!

Szegény és műveletlen ember, szegény és műve-
 letlen ország: sem szabad, sem független nem lehet!

(Folytatás köv.)

melik. — **A betelepülő bukovinai magyarok az al-Duna**
 vidékén, Hertelendfalva mellett, 1200 holdnyi első mán-
 szántóföldet és 1800 hold erdőt kapnak, melyet kiirt-
 ván, 3000 hold kitünő ármentes földjüket leend; ezzel
 határosan terül el a 38.000 kat. hold igen erős véd-
 töltsékekkel ellátott árterület, melyből a lakosok az
 állam által 10 kath. holdra kiegészített földbirtokot
 kapnak, sőt a terv szerént: aki akar, többet is nyer-
 het. — Hamernyik János, öngyilkossá lett váci lakos,
 a magy. tud. akadémiának 15 drb. első hazai takarékpénztári
 részvényt hagyott. Ezek értéke a mai árfolyam
 szerént 70.000 frt. A fűsvénység hírében álló adomá-
 nya nagy meglepetést szült az egész vidéken.

Apróságok. Legújabb stylum: Egyik vidéki lap
 le vezetője egészen meglepő modorban így fejezi be az ifjú lap
 szerkesztőjéhez küldött levelét: „Jövőre is ajánlva magamat és
 szolgálomat, vagyok — D... ch Forencz.”

S i r a l o m h á z b a n. „Mi volna utóó kívánsága, mit óhaj-
 tana?”, kérdi az ügyész az elítéltet. „Én egy porció földiepret
 szeretnék!” — válaszol a rab. „De honnét?, hiszen még csak alig
 vagyunk tél végén!” — „Sebaj, én szivesen várok addig, míg
 teremni fog.” Z.

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

A lévai önkéntes tűzoltóegylet halás köszönetét
 tolmácsolja alulírott tekintetes Belcsák László, királyi
 közjegyző ur és volt főparancsnok úrnt azon alkalom-
 ból, hogy nevezett egylet segélypénztára javára tiz
 forintot volt kegyes adományozni.

Léván, 1883. márczius 14.

S z a b ó Lajos,
 elnök.

Értesítés.

A lévai főgymnázium jótékonyági bizottsága
 tisztelettel tudomására hozza a nagyérdemű közönség-
 nek, hogy a sorsoláskor fennmaradt és részben vissza-
 ajándékozott nyereménytárgyak a „Lévai dalárdá” által
 folyó hó 26-án rendezett dalestély alkalmával fognak
 elárvereztetni.

Léván, 1883. márczius 16.

S z a b ó Lajos,
 bizottsági elnök.

Irodalom és művészet.

Az Ország-Világ márczius 10-iki füzetében ifj. Ábrányi
 Kornél megkezdí a mult számban ígért írói és művészi jelenraj-
 zokat; Csiky Gergely és Szigety József foglalnak helyet e számban,
 amaz az élő színműírók legkiválóbbika, emez az élő színművészek
 legkitünőbbike. — E páratlanul álló képes lap előfizetési ára: egész
 évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. Előfizetheti Wil-
 ckens és Waidl kiadóknál, Budapest, Koronaherczog u. 8. sz.

Magyar Helikon című irodalmi vállalat indult meg Po-
 zsonyban, Stampfel Károly udvari könyvkereskedésében mely mag-
 yar jeles írók, tudósok, művészek s államférfiak életrajzait közli.
 Nevezett Helikonban eddig a következő életrajzok jelentek meg
 képekkel díszítve: I. füzet Toldy Ferencz, dr. Zólyomi Ferenczről,
 II. füzet Vörösmarty Mihály, dr. Zólyomi Lajostól, III. füzet Du-
 gonics Andrást, Endrői Sándortól, IV. füzet Kölcsey Ferencz, En-
 rődi Sándortól, V., VI., VII. és VIII. füzet Petőfi Sándor, dr.
 Vutkovich Sándortól. Az egyes füzetek ára 20 kr., Petőfi költőn 80
 80 kr., albumszerű kiadás, köté 2 frt. Megrendelést elfogad
 minden könyvtár s az első füzet megtekintéséig fogad az illetők
 rendelkezésére áll. Azon helyekről, ahol könyvkereskedés nincs,
 a főt nevezett pozsonyi könyvkereskedő fogad el bérmentes med-
 rendeléseket.

— **A Mulattató Zsebkönyvtár**-nak előre jeltett, 10,
 20 számú füzete, mely gróf Gvadányi József lovaggenerális híre-
 sés Rontó Pálját közli, már megjelent. Ára e kettős füzetnek 24
 kr. Tiz egymásután következő számú füzet előfizetési ára bérmen-
 tes szállítással 1 frt. — A kiváló becsű vállalat szerkesztője dr.
 Körösy László, s kiadója a Buzárovits-féle könyvkiadóház Eszter-
 gomban.

— **Magyarország és a Nagyvilág** kitünően illusz-
 trált és nagybecsű közleményeket hozó képes lap márczius 11-iki
 száma nagyérdemű tartalommal jelent meg. Előfizetési ára: Egész
 évre 8 frt., félévre 4 frt., negyedévre 2 frt. A „Pesti Hirlap” poli-
 tikai napilappal együtt: Egész évre 20 frt., félévre 10 frt., negyed-
 évre 5 frt., egy hóra 1 frt. 70 kr. Mutatványszámok ingyen és
 bérmentve küldetnek a kiadóhivatal által.

— **700 magyar népdal zongorára.** A „Magyar Dal-
 Album”-ból, mely a magyar népdalok egyetlen folyamatosan lévő,
 zongorára alkalmazott egyetemes gyűjteménye, megjelent a IV-ik
 kötet 5-ik füzete is a 681—700 számú dallamokkal. A „Magyar
 Dal-Album” IV. köteté ismét 10 havi füzeten jelenik meg és pe-
 dig 200 dallamtartalommal. Előfizetési ár egész évre: 10 füzetre 1
 frt. 80 kr., félévre: 5 füzetre 90 kr. Egyes füzet ára 25 kr. Min-
 den füzet bérmentve küldetik szét. Előfizetések legközelszerűbben
 postautalványon a „Magyar Dal-Album” kiadóhivatalához Győrbe
 intézendők.

— **Arany János dalai** Arany, Petőfi és Amadó költe-
 ményei. A dallamokat szerző Arany János. Énekre és önálló zong-
 gorára földolgozta Bartalus István. Kb. 20 eredeti képpel; rajzolja
 Gyulay László. Pompos album-kiadás negyedréti alakban; számos
 initialéval s emblémával; karton-papíron nyomtatva. Előfizetési ár
 4 frt. füzve; 6 frt. diszkötésben. (Bolti ára totóteszen magasabb lesz.)

Nyilttér.*)

I.

Üvegházi virágok és disznóvénnyek (500 példány-
 ban), melyek részint cserepekben nyílnak, részint kiültetésre
 és szőnyegkertészeti célokra igen alkalmasok — darab
 számra, vagy nagyobb mennyiségben is jutányos áron
 szabadkézből megszerezhetők

Léván,

Szarmáry Endre,
 tulajdonosnál.

*) E rovat tartalmáért nem felelős a Szerk.

Egy jókarban lévő, használt zongora mérsékelt áron eladó. Hol? Megmondja e lap kiadóhivatala.

Léván a Sörház-utcában, Lévay Sándor tulajdonát képező két, újonnan épült, szolid lakház, melyek 250-300 frt. évi haszonbért jövedelmeznek: szabad kézből eladók. Bővebb fölvilágosítást ad lapunk szerkesztő s kiadóhivatala.

Egy, már használatban volt, de még jókarban lévő, hímző szabadkézből jutányos áron eladó. Hol? Megmondja e lap szerk. kiadóhivatala.

HIRDETÉSEK.

2406. sz. 1882.

Arverési hirdetmény.

(Kivonat.)

68.

A lévai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Molnár György végrehajtást szenvedő elleni 141 frt 77 kr. kincstári követelése, ennek esedékesse válható 6% kamatai és a már eddig 12 frt. 68 krt. tevő, úgy az ezennel 9 frt. 15 krtban megállapított, valamint a meg fölmerülő végrehajtási költségei kielégítése végett lefoglalt következő ingatlan vagyonság u. m.: Molnár Györgynek a fönnmegnevezett jbróság területéhez tartozó Szódó közösgései 78. sz. tjkvben A. + 1. és 3. sorsz. alatti fekvőségi és tartozéka az 1883. évi április 3. napján délelőtti 10 órakor Szódó közösgében a közösgéi bíró lakánál az 1881. LX. t.-cz. 169-174. §§-ok szabályai szerint megtartandó bírói árverés utján a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással értesítettek, hogy az ezel egyidejűleg megállapított árverési föltételek szerint: 1-ör. A megállapított kikiáltási ár; az A. + 1. sorsz. alatti fekvőség és tartozékára 504 frt. o. é. és az A. + 3. sorsz. alatti fekvőségre nézve pedig 1132 frt. 50 kr. o. é.

2-ör. A venni szándékozók tartoznak az árverés alá becsajított ingatlan kikiáltási árának 10%-át bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Az árverési föltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és a Szódó közösgéi elöljáróságánál is megtekinthetők.

Léván, a kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál 1882. évi december hó 22-én.

GYENES JÓZSEF, kir. járásbíró.

Arverési hirdetmény.

Alulírt m. kir. közalapítványi kerületi főtisztviség részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Barsomgyében fekvő Csatta közösgéi és határában kigyakorlandó vallás-alapítványi uradalmi államérési jog, és az ahhoz tartozó épületeknek folyó év october hó 1-től kezdve egymásután következő hat évre leendő haszonbérbeadása ezújjából folyó évi április hó 2-án délelőtti 10 órakor Vág-Sellyén a főtisztviség hivatalos helyiségében zárt irásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni; — mely bér-tárgyra vonatkozó árverési föltételek az alólírt főtisztviségnél a hivatalos órákban mindenkor betezinthetők.

Fölhivatnak ehhez képest a vállalko ni szándékozók, miszerint a föntkített napon és órában 110 frtnyi bánatpénzzel ellátva a kitiáltott helyen — vagy személyesen megjelenni — vagy pedig jogérvényes irásbeli ajánlatokat 110 frt. bánatpénz esatolásával — legkésőbb az árverés megkezdésére kitiáltott határnap délelőtti 10 órájáig annál is inkább benyújták, minthogy az ezen időn túl beérkezett ebbei ajánlatok elfogadtatni nem fognak.

Kelt Sellyén, 1883 ik évi márcziushó 2-án.

A séllyei kerületi m. kir. közalapítványi főtisztviség.

69. 2-2.

2407. sz. 1882.

Arverési hirdetmény.

A lévai kir. jbróság mint tlkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Gál Sándor végrehajtást szenvedő elleni 51 frt. 15 kr. kincstári

A megküldött könyv nekem nagy szolgálatokat tett, mert nemcsak én, a ki már teljesen reménytelen valék, hanem számos ismerősöm is a benne foglalt tanácsoknak köszönhetik egészségük helyreállítását. — Ezeket írja egy szerencsésen kiépült a „Dr. Airy gyógymódjáról.“ E 416 lapra terjedő kitiáló munkában nem csak a betegségek leírása foglaltatik, hanem egyszersmind o ly gyógyszerek is vannak felsorolva, melyek tényleg jóknak bizonyultak, úgy hogy a beteg a felesleges kiadásoktól mentve van. Egyik szenvedőnek sem kellene tehát elmulasztani e könyv megszerzését, mely Richter kiadó-intézetében Lipcsében jelent meg. E könyv 75 kr. beküldésé mellett Gorischek K. egyetemi könyvtárus által (Bécs, I. István-tér 6. sz.) kívánatra bérmentve küldetik meg.

Szerkesztői üzenetek.

L. — Megkaptuk. A többire nézve magán levelünk fog bővebben nyilatkozni.

P. I l o n a. — Az utóbbi már jobb és élvezhetőbb, de mindamellett mégis ajánlanók Névy Lászlónak e szakbavágó műveit szorgalmas tanulmányozás végett.

S. W. J. — A levelezőlapot vettük. A cikkre alkalmaslag sort kerítünk. Egyebekről magán levelben fogunk szólani.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.

2406. sz. 1882.

Arverési hirdetmény.

(Kivonat.)

68.

követelése, ennek esetlegessé válható 6% kamatai és a már eddig 18 frt. 48 krt. tevő, úgy az ezennel 11 frt. 15 krtban megállapított, valamint a meg fölmerülő végrehajtási költségei végett lefoglalt következő ingatlan vagyonság u. m.: Gál Sándornak a fönnmegnevezett járásbírósa területéhez tartozó Mohi közösgései 9. számú tlkvbén A I. 1. 3-6. és + 1-2. 4. 6. 9. sorszámok alatt foglalt ingatlanai és tartozéka 1883. évi április 3. napján délelőtti 10 órakor Mohi közösgében a bíró lakánál az 1881. LX. t.-cz. 169-174. §§-ok szabályai szerint megtartandó bírói árverés utján a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással értesítettek, hogy az ezel egyidejűleg megállapított árverési föltételek szerint: 1-ör. A megállapított kikiáltási ár; az A. I. 1. 3-6. sorsz. alatti fekvőség és tartozékára 387 frt. o. é. az A. + 1. sorsz. alatti fekvőségre 12 frt. o. é. az A. + 2. sorsz. alatti fekvőségre 164 frt. o. é. az A. + 4. sorsz. alatti szőlőre 72 frt. o. é. az A. + 6. sorsz. alatti szőlőre 92 frt. és az A. + 9. sorsz. alatti szőlőre 40 frt. o. é.

2-ör. A venni szándékozók tartoznak az árverés alá becsajított ingatlan kikiáltási árának 10%-át bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Az árverési föltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Mohi közösgéi elöljáróságánál is megtekinthetők.

Kelt Léván, a kir. jbróság mint tlkvi hatóságnál 1882. évi december hó 22-én.

GYENES JÓZSEF, kir. járásbíró.

Cséplőgépeket,

(kézi és erőhajtásra, szalmarázóval, rostával és tisztítókészülékkel,) valamint

Járgányműveket,

(1— 6 lóerőre) szilárdan és szállításra alkalmaszva — mint különlegességeket gyárilag készít, — s az elismert kitiáló szerkezetért és munkaképességért kezeskedve, — olcsó áron szállít

Mayfarth Ph. és Társa,

Bécs II. Praterstrasse Nr. 66.

A gyár (Frankfurt a. M.) több — mint 1000 éremmel és oklevéllel van kitüntetve majd minden államból.

Az általunk Magyarországra szállított Cséplőgép-készletekről több száz bizonyítványnyal, — valamint részletes leirással és az árak jelzésével illusztrált Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.

Alkalmos ügynökök elfogadtatnak. Vizsontelárusítóknak magas rabbat engedtetik.

Minek PESTRE?

mikor nálam



Minek BÉCSBE?

minden elő-pénz nélkül

75 krajczáros részletfizetésre HOWE, ANGER, SINGER, WEHLER & WILSON-

Gépet



5 évi jótállás mellett kapni.

Családi ezélokra 5 évi jótállásom mellett Singer-gépeket ajánlok 40 frtért. Öreg gépek becseréltetnek, vagy igazittatnak jutányos áron; géptük, részek és csolnak, raktáron mindig találhatók.

FISCHER MIKSA

72. 38-6.

kereskedésében Léván.

MÜLLER J. L. ILLATSZER-ÉS PIPERE-SZAPPAN-GYÁROS BUDAPEST.

Gyár: VII. Kottenbiller-utca 36. sz. a., saját ház. Raktár: IV. Koronaherege-utca 2. sz., a „Virágkirálynéhoz“.

Ajánlom saját gyártmányú illatszereimet és pipere-szappanaimat úgy nagybani eladásra, mint a t. fogyasztó közönségnek posta útjánai rendelésre. — Az általam készített: Müller J. L.-féle családi szappan.

Dr. GEBHART LAJOS egyetemi tanár és Róku-kórházi igazgató ur által nekem kiadott bizonyítvány szerint, a fiam szappan fogalmának és minden ahhoz kötött követelményeknek tökéletesen megfelel s a bőrnök látványosságát és üdőségét lézi elő. Darabja 35 kr., 3 darab dobozban 1 frt.

Carbol-szappan. Dr. Lebeschek Josef kir. tanácsos és magy. kir. egyet. tanár ur nekem kiadott bizonyítványa szerint kitiáló óvatos ragályos betegségek ellen és fertőzőellenítő hatású bir s a b-kiáltásukat elnyelvé. — Dobja 40 kr., 3 drb dobozban 1 frt 10 kr.

Poudre de Serail. Tisztelt Müller J. L. illatszerez urnak Budapestén. A Poudre de Serail, melyet ön feltalált, valóban kitiáló és nemében páratlan, mert nem csak szeszben láthatóan és tartós, de egyszersmind rendes használatnál ártalmatlansága által az arczra oly kitiáló jótékony hatást gyakorol, a mielőt még eddig semmiféle arczporral nem tisztaltam, mely kiváló tulajdonságait jórésben mint kedvenc arczporomat kizárólag fogom használni és meg vagyok győződve, hogy fölülmúlhatatlan jószágért átlagos elismerésnek fog örvendeni.

Yastollettel BLAHA LIZJA. A Poudre de Serail fehér, rózsás és sárga színben kapható. Egy doboz ára 60 kr. és 1 frt. Minden itt fel nem említett pipere- és illatszereim magán levelben kaphatók.

Postal megrendelések utánvétellet pontosan teljesítettek. Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök. Mindenképpen bérmentve küldök. Kenteből gyártmányok részben az alabölgyezett ezégnél kaphatók.

Brillantine, folyadék kétségny kócos, mely a szakk és hajszak, mint a haj fényt és lágyaságot előidéz, s a ki-hullást és törékenységet is megóvja. — Egy kis üveggel 70 kr., nagy üveggel 1 frt.

Salicil szájvíz és fogpor. Kiváló hatású bir a beteg foghús meggyógyulására s a f-pakról az idegen alkotásokat eltávolítja. — Egy L.V.G szájvíz 80 kr. kis üveggel 50 kr., egy doboz fogpor 80 kr.

Eau de Cologne, saját gyártmányom. Kitiáló szerkezet és foghájás ellen, nemcsak a fogat és szemeket erősíti, hanem a b-nyak is puhángot és üdőségét kölcsönöz, az arcz színgyöngyöge és a szembőlök megpuhítottatnak, ha ezen szerrel közönséges vízzel vegyítve a szemmel mosunk, vagy vele nedvesített ruhákkal való borogatjuk. Kis üveg 40 kr., nagy üveg 80 kr.

„Lixia Lyss“ a legfinomabb és lekedvetlenebb illatszere, mely illatának kellemességét és tartósságát általánki ki íragója 1 frt 30 kr. és 3 frt.

Pompadour Creme, Ezen szer, melylyel a híres Pompadour asszony esedékeségét késő agykoráig főnn tudta tartatni, anélkül, hogy az egészségének ártott volna, általam eredeti tisztaságban állítottatik elő, s azt a tisztelt hölgyvilágnak a legkiválóbban ajánlhatom. Egy téglalyél 1 frt 60 kr.

„Lixia Lyss“ a legfinomabb és lekedvetlenebb illatszere, mely illatának kellemességét és tartósságát általánki ki íragója 1 frt 30 kr. és 3 frt.

Eau de Cologne, saját gyártmányom. Kitiáló szerkezet és foghájás ellen, nemcsak a fogat és szemeket erősíti, hanem a b-nyak is puhángot és üdőségét kölcsönöz, az arcz színgyöngyöge és a szembőlök megpuhítottatnak, ha ezen szerrel közönséges vízzel vegyítve a szemmel mosunk, vagy vele nedvesített ruhákkal való borogatjuk. Kis üveg 40 kr., nagy üveg 80 kr.

„Lixia Lyss“ a legfinomabb és lekedvetlenebb illatszere, mely illatának kellemességét és tartósságát általánki ki íragója 1 frt 30 kr. és 3 frt.

Pompadour Creme, Ezen szer, melylyel a híres Pompadour asszony esedékeségét késő agykoráig főnn tudta tartatni, anélkül, hogy az egészségének ártott volna, általam eredeti tisztaságban állítottatik elő, s azt a tisztelt hölgyvilágnak a legkiválóbban ajánlhatom. Egy téglalyél 1 frt 60 kr.

„Lixia Lyss“ a legfinomabb és lekedvetlenebb illatszere, mely illatának kellemességét és tartósságát általánki ki íragója 1 frt 30 kr. és 3 frt.